

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Nu se vor accepta decât prin preț.
Abonamentele se plătesc în avans.
Brevetele de publicare:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primează în Viena
E. Messe, H. Schalek, Alois Herndl, M.
Dukas, A. Oppelk, J. Donnerberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, K.
Körmayr; în Frankfurt: G. L.
Dauha; în Hamburg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garantată pe o săptămână 8 or. și
30 or. limbru pentru o publi-
cație. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
serie 10 or. v. a. sau 30 baz.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU XVI.

„Gazeta” este în vânzare
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 3 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiune, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună exemplară 5 or. v. a.
sau 15 bani. Atâtă abonamen-
tele câtă și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 272.

Brașov, Joi, 9 (21) Decembrie

1893.

Procesul pentru Memorandă.

Brașov 8 Decembrie v.

Ceea ce nimeni n'ar fi crezut să se fiă cu puțință, ceea ce nu s'a mai pomenit nici în istoria statelor celor mai absolutiste, ceea ce nici cei mai încarnați dușmani ai limbei și naționalității române n'au cutezat a visa, se întâmplă ađi sub egida „constituționalismului” unguresc și la inițiativa și îndemnul unui guvern responsabil, poreclit constituțional.

Douăzeci și nouă de bărbați români, cetățeni ai statului, cari în exercitarea unui mandat, ce l'au primit dela conaționalii lor, au înaintat o petițiune la Coronă, sunt judecați. Comitetul nostru central întreg, care a mers în vâra anului trecut cu Memorandul la Viena, este acuzat, și membrii lui vor trebui să răspundă, ca nise făcători de rele, înaintea Curții cu jurați din Clușiu, care se va întruni în 23 Ianuarie 1894 spre a-i judeca.

Acosta este cea mai nouă față în afacerea de împăcătorească a Maghiarilor de Români, acesta este marele eveniment al zilei, despre care ni s'a raportat er.

Nu cunoștem încă cuprinsul actului de acușare, ce s'a înmănat membrilor comitetului nostru, der din cercetarea ce i a premers, scim, ca lămurirea lor se face sub cuvânt, că au contribuit la „răspândirea Memorandului”.

Acest prețext însă nu ne poate amăgi nici cătuși de puțin asupra scopului adevărat, la care țintesc guvernării unguri cu acesta urmărirea. Puterea discreționară se ascunde îndărătul unui paragraf al legii, ca lumea civilisată, pătunsă de principiile de libertate și unitate ale veacului, se nu vedă fața ei hidosă și înfloritoare.

Legea nu oprește pe cetățeni de a se adresa cu petițiune la Capul statului, der pedepsește lățirea unei scrieri, a căreia cuprinsă involv

vr'un delict contra statului său a constituției. Comitetul n'a putut fi prin urmare acuzat, că a dus Memorandul, der este acuzat, că l'a răspândit. De aceea procurorii au respins ordinul să urmărească publicarea și lățirea Memorandului sub cuvânt, că cuprinsul lui ar involve un asemenea delict.

Eată der espedientul cel mai bun pentru ca cei dela putere să-și ajungă ținta.

Și care este ținta lor?

Sunt numai două luni, de când „blândul” și „conciliantul” ministru de interne Hieronymi a indicat-o cu-o claritate, ce nu mai lăsa loc nici celei mai mici indoiele.

În faimosul său discurs, rostit în ședința dela 6 Octombrie a. c., în care a desfășurat programul „politice de naționalitate” a guvernului, d-l Hieronymi a resumat scopul final al acestei politice în cuvintele: „fiă-care cetățenul al patriei să fiă un cetățen al patriei, fără deosebire de naționalitate, să conlucre cu noi pentru întărirea și înflorirea națiunii”.

Acosta este der ținta guvernului și e clar, că conlucrea cu Maghiarii pentru întărirea și înflorirea statului național maghiar, ce o voiesce, eschide a priori ori-ce plângere, ori-ce nemulțămire a națiunilor ne-maghiare cu situațiunea lor actuală politică în stat.

Acosta reiese învederat și din următoarele cuvinte, prin cari d-l Hieronymi a explicat mai deaprope ținta guvernului.

„La acesta țintă trebuie să tindem — dize el — der o parte a inteligenței naționalității române se bazează programului politic dela 1881, a căruia punct cardinal este, ca Transilvania să aibă o autonomie separată, ca administrația acolo să fiă organizată după teritoriul de limbă deosebire, der ei pretindă votul universal etc. Noi suntem hotărâți de a lovi cu totă asprimea legii în ac-

țiunea, care lucră pentru realizarea acestui scop, în ori ce mod s'ar arăta ea”.

Acosta declarațiune făcută de ministrul de interne înainte cu două luni în dietă, între aprobările viei generale ale tuturor partidelor maghiare, lămuresce în deajuns adevărata natură a procesului nostru, ce s'a intentat membrilor comitetului partidei noastre naționale pentru Memorandă.

E vorba de a lovi în acțiunea care lucră pentru realizarea programului nostru național dela 1881, „în ori-ce mod s'ar arăta ea,” și de aceea nu se sfîșcă guvernării unguri, îngâmfăți de puterea ce-o exercită ađi în stat, de a urmări pe căi piezișe chiar și petițiunea la Coronă, care a fost făcută cu scopul hotărît de a contribui la realizarea aceluia program.

Românii nu mai pot avea nici plângeri nici postulate naționale, ce se opun țintei, pe care o urmăresc ađi puterea de stat ungurescă și fiindcă Hieronymi cu ai săi sunt amăgiți a crede, că numai o parte a inteligenței române turbură pacea „națiunii” cu asemenea plângeri și postulate, ei s'au hotărît a declara acestei părți războiu până la cuțite, în speranță, că dacă le va succeda a-o nimici, vor rămâne cu marea masă a poporului român, „blând și ușor de guvernat” și atunci vor pute conlucre cu toții în liniște pentru „întărirea și înflorirea națiunii”.

În această lumină ni se prezintă procesul, ce se face comitetului nostru pentru Memorandă, și nu este de lipsă să o mai spunem, că de gravă este situațiunea, ce se crează partidei noastre naționale printr-insul și cât de mari și importante sunt problemele, ce ni se impun ađi în fața loviturii, ce se pregătesc a i-o da adversarii noștri.

Ađi, mai mult ca ori și când, trebuie să fim pătunși de serioșitatea luptei noastre naționale și de marea noastră chiamare ca cetățeni și Români!

Din Senatul român.

Discușiune privitoare la cestiunea română.

Etă partea a doua a discursului d-lui ministru de externe Al. Lahovari, rostită în Senatul român, ca răspuns la discursul d-lui Dim. Sturdza, în cestiunea română:

D ministrul de externe A. Lahovari: D-lorți, ne-am despărțit asupra cestiunii politice esteriore.

D-l Sturdza aduce er un omagiu merita. Tatăl nostru național, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiu I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Ună exemplară 5 or. v. a. sau 15 bani. Atâtă abonamentele câtă și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

D-sa în totă acțiunea sa de om politic, și ca ministru în guvernul D-lui Ioan Brătianu, și ca opozant, atât în presă cât și în parlament, a recomandat tot-deuna, — trebuie să o recunoșcă, — guvernul român, de-a se apropia cât mai mult de această nime în mod oficial până mai de ună-đi, când altă Ligă, tot așa de înfricoșată prin puterile ei militare, s'a pusă eră-și sub această invocațiune, care se numesce „pacea Europei”. Așa der, că d. Sturdza a povățuit tot-deuna pe Români să se apropie cât mai mult de întreita alianță, este un fapt constant și public.

Înțelegeți cât de mare a fost mirarea mea, când cunoscând această politică a d-lui Sturdza, — pentru care i fac dreptatea a mărturisi, că nu a ascuns-o nici-o dată — am vădit, că nu numai ridică cestiunea Românilor din Transilvania, der încă o tractează în modul cum a tratat o.

Înainte de a veni la acest punct dureros și important al politicei noastre esteriore, să-mi permită d. Sturdza să-l întreb, dacă d-sa a uitat, că Austro-Ungaria este un membru important al întreitei alianțe, și cum conciliează d-sa aplecarea sa politică către întreita alianță, cu noua sa atitudine în cestiunea Transilvaniei, care de altmătre, o mărturisesc, nu poate lăsa nepăsătoare ori-ce inimă românească. Der această cestiune este una din

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Recetă pentru a face o căsătorie.

II.

(Urmare).

În ziua hotărîtă mă dusei la d-mna B... cu o oră înainte de cea fixată pentru întrevedere, de-orece doria să știu, ce a dis Elena de proiectul amicei sale, și apoi sciam, că d-na B. este destul de flegară.

La d-na B. era o disordine completă... panglică, perline, flori artificiale, colete, toate sunt aruncate de-a valma pe-o sofa; servitorea alergă de colo, colo, cu un fer de încreștit p-erul în mână.

— „Der ce este aici?” întrebai eu vădend atata harababură.

— „Ce fel, dragă amice, nu pricepi! Vreu să fac toaleta fetei; trebuie să o arangezi nițel aici la mine, pentru că Elena n'are bun gust, nu este cochetă de felul ei, și știe să aranjeze, că ea s'ar aranja

ca o provincială; este indispensabil, ca eu să pun nițel mână la coafura ei.”

— „Atunci am venit prea de timpuriu. Mă duc.”

— „O, nu! stai. Mai întâi, că ea nu va schimba rochia, de sigur, că o să-și pună pe cea mai frumoasă; veđi der, că poți să rămâi, și pe urmă Elena trebuie să se obișnuiască, ca să-și facă coafura înaintea unui bărbat...”

— „Și ce dize ea de proiectul d-tale?”

O! ea e încântată... nici n'a dormit de atunci, și nu mai știe ce face și ce spune, în sfârșit și-a perdut capul!

— „Biata fată, o să fiă pte mai puțin încântată, când va vedea pe pretenzentul ei.”

Intr'aceea începe să sune la scară, de credea, că se rupe soneria.

— „Etă Elena!” strigă d-na B.

În adevăr era ea, care intră ca o zăpăcită, dicend: „Am sunat cam tare, amica mea, însă nu găsiam soneria, de ađi

dimineță nu mai știu ce mai am, nu mai găsesc nimic!... Ah! pardon domnule nu te vădusem.”

Eu mă uitam la Elena, mi-se părea așa de urită; avea o rochie cu trandafiri pe ea, de credea, că e câmpul cu florile, pe spate un fișu de dantelă neagră, care îi mergea până peste urechi și în cap o pălărie împoțată cu flori, pare că era o sorcovă, și pe lângă asta tote un aer stângaci și cu ochii roșii ca ai unui iepure.

— „Ah! dragă, ce rău ești arangiată,” strigă d-na B... alergând să-și scotă pălăria. Ce făcui, de a te coafa astfel! Forțe bine am făcut că ț-am dis, să vii mai de vreme.”

— „Eu credea, că pălăria asta imi stă bine.”

— „Ba îți stă urit al dracului! Ah D-mne, și ochiul tău plânge astă seră mai tare, ca de obicei, asta e forțe neplăcut. Ai tocat c-ăpă, pte, hai!”

— „Ba nu...”

— „Am să-ți pun pe cap un mic

buchet, care să-ți vină pe ochi... o să veđi tu... și fișul ăsta negru... te arată și mai slabă încă. Ce-ai crezut, să te faci mai slabă... pare că n'ai fi destul. Am să-ți dau o pelerină albă, — pe a mea.... De ce nu ț-ai făcut nițel din șoldurile... ai aerul unei c-ode de mătură....

— „N'am voit să pun falș!...”

— „Bre, ce simplicitate, falș... falș, dacă n'ai veritabile, trebuie să ști ceva ca să pari mai plină... Mario, adu-mi a turnură umplută bine.”

— „Draga mea, am visat ađi nopte, că vedeam un cal roșu, care galopa prin aer.”

— „Bravo, asta-i semn bun, cal roșu însemneză reușită în afacerea noastră, și dacă galopa, însemneză că căsătoria se va face repede...”

— „Și pe urmă se făcea, că mă suii pe cal și...”

— „Și asta-i semn bun..., stai pe scaun ca să te coafez.”

Madam B. încrcă mai multe flori pe